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ОТЧЕТ
Главы Большемонокского сельсовета о своей деятельности и
деятельности Администрации Большемонокского сельсовета     
за 2021 год

          В соответствии с Уставом  Большемонокского сельсовета на обсуждение и оценку общественности представляется отчет главы Большемонокского сельсовета о своей деятельности и деятельности Администрации Большемонокского    сельсовета за 2021 год.
         Вся работа главы и администрации Большемонокского сельского   поселения направлена на решение вопросов местного значения в соответствии с измененными требованиями Федерального закона № 131 «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» и Устава  муниципального образования Большемонокский сельсовет.         
В состав Большемонокского сельсовета входит четыре населенных пункта – с. Большой Монок, а. Усть-Сос, д. Малый Монок, а. Красный Ключ.
На 01.01.2021 г. численность постоянного населения  составляла 1075 человек. На 01.01.2022 г. численность составила 1053 человек.
За 2021 год в поселении умерло – 19 человек, родилось – 9 человек.
Естественный прирост – (-10) человек.
В настоящее время на территории сельского поселения осуществляют свою деятельность:
- крестьянские фермерские хозяйства и индивидуальные предприниматели: 1 ИП (Антропов Л.Ю.), 3 КФХ (Табурчинов Николай Михайлович, Чебодаев Федор Николаевич, Нербышева Ксения Федоровна). Всего работающих в КФХ – 7 человек;
- торговые предприятия: ИП Казыгашева Е.Е., ИП Томояков Г.В. Всего работающих в торговых предприятиях 7 человек. 
- образовательные учреждения: филиал МБОУ «Бейская СОШИ «Большемонокская ООШ» численность учащихся 64, из них приемных и опекаемых детей - 13 чел., ежедневным подвозом охвачено 11 детей; работающих 28 чел., из них 14 пед.работников; МБОУ «Красноключинская ООШ» численность учащихся 49 чел., ежедневным подвозом охвачено  14 детей; работающих 20 чел., из них пед.работников 12 чел.; МБДОУ «Большемонокский детский сад «Сказка» численность посещающих д/с 17, работающих 15 чел., из них 2 пед.работника.
- учреждения здравоохранения: три ФАПа – Маломонокский, Красноключинский, Большемонокский (обслуживает с. Большой Монок и а. Усть-Сос).
- учреждения  культуры: МБУК «Большемонокская клубная система», работающих 2 чел. (обслуживающего персонала 4 человека: 2 технички и 2 истопника), филиал МБУК «БКС Красноключинский сельский клуб», работающих 3 чел., в т.ч. 1 техничка и  1 истопник. Кроме этого, на территории поселения работают три сельские библиотеки: Маломонокская, Красноключинская, Большемонокская (обслуживает с. Большой Монок и а. Усть-Сос). МБУК «Музей под открытым небом Усть-Сос «Хуртуях Тас Палазы», работающих 3 чел. (в т. ч. 1 сторож).
Индивидуальные предприниматели и главы КФХ оказывают посильную помощь в организации, проведении и формировании призового фонда   спортивных мероприятий, на приобретение новогодних подарков для детей из малообеспеченных семей и детей, находящихся в социально-опасном положении. 

Работа Совета депутатов и администрации поселения в 2021 году.

В 2020 году в сентябре избрано 10 депутатов Совета депутатов Большемонокского сельсовета четвертого созыва, из них один депутат досрочно прекратил свои полномочия по представлению прокуратуры.
За отчетный период 2021 года было проведено шесть сессий Совета депутатов Большемонокского сельсовета Бейского района Республики Хакасия  четвертого созыва, из них одна сессия  внеочередная. На сессиях Совета депутатов Большемонокского сельсовета за 2021 год всего было рассмотрено 34 вопроса, из них:
- по бюджету, налогам  - 7 вопросов
- общеобязательных (нормативных) правил – 8 вопросов
- отчет главы муниципального образования – 1 вопрос
- по протестам прокурора на решения Совета депутатов – 2 вопроса
- организационные вопросы – 7 вопросов
- о принятии и изменении Устава муниципального образования, регламента Совета депутатов – 5 вопросов
- о владении, пользовании и распоряжении муниципальной собственностью, местными ресурсами и землями – 1 вопрос
- по вопросам культуры, образования, здравоохранения и социального обеспечения – 1 вопрос
- по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства – 1 вопрос
- о плане работы Совета депутатов – 1 вопрос.
Депутаты активно работают с администрацией поселения, принимают участие в проведении сходов граждан, рассмотрении обращений граждан, принимают активное участие в общественной жизни своего  села. Одним из важнейших направлений в деятельности Совета является проводимая совместно с администрацией поселения работа по внесению изменений и дополнений в бюджет.
В рамках нормотворческой деятельности администрацией принято 133 постановления и 60 распоряжений по основной деятельности. Проведена антикоррупционная экспертиза в отношении  69 нормативных правовых актов.

Бюджет поселения

За 2021 год поступило всего доходов 11 936 302 рублей. Из них собственных доходов 1 055 690 рублей, в том числе:
- налог на доходы физических лиц – 223 257 руб.
- акцизы – 457 357 руб.
- единый сельскохозяйственный налог – 2 066 руб.
- налог на имущество – 35 530 руб.
- земельный налог – 337 481 руб., в том числе с физических лиц – 301 130 руб., с организаций – 36 351 руб.
Также было финансирование из района: 
- дотация на выравнивание бюджетной обеспеченности в сумме – 8 724 000 руб.
- субвенции на осуществление первичного воинского учета – 139 000 руб.
- субвенции на оплату жилищно-коммунальных услуг – 25 111 руб.
- дотация на сбалансированность бюджета – 723 500 руб.
- иные межбюджетные трансферты – 0 руб.
- субсидии – 1 269 000 руб.

Расходы бюджета за 2021 год всего составили 13 336 870 руб., в том числе:
- на заработную плату – 3 622 706 руб.;
- отчисления взносов в пенсионный фонд и социальное страхование – 1 076 427 руб.;
- на услуги связи – 10 583 руб.;
- на электроэнергию – 224 946 руб.;
-  на осуществление первичного воинского учета – 139 000 руб.;
- на содержание ДПО – 697 000 руб.;
- транспортные услуги – 162 693 руб.;
- на содержание и текущий ремонт дорог – 301 998 руб.;
- на утилизацию мусора – 21 500 руб.;
- на содержание клубных учреждений – 1 688 039 руб.;
- на выплату пенсий муниципальным служащим – 103 686 руб.;
- на ГСМ – 215 315 руб.;
- на уплату пени и госпошлины – 493  руб.;
- на приобретение угля – 45 243 руб.;
- на ГО ЧС – 31 413 руб.
Кредиторская задолженность на 01.01.2022 года составляет 0 руб.

Военно-учётный стол.

Администрация поселения исполняет отдельные государственные полномочия в части ведения воинского учета в соответствии с требованиями закона Российской Федерации «О воинской обязанности и военной службе». За отчетный период были внесены изменения учетных данных граждан, пребывающих в запасе, и призывников. Проводилась постановка на воинский учет и снятие с воинского учета граждан, пребывающих в запасе. Проведена сверка учетных карточек с картотекой отдела военного комиссариата, уточнены учетные данные граждан, пребывающих в запасе.
На воинском учете в Большемонокском сельсовете состоит 253 человек.
В 2021 году призвано на службу в Российскую Армию 5 призывников.
Специалистом администрации ведется прием граждан в части регистрации и учёта граждан по месту жительства и пребывания, а также подготовке первичных документов на получение, замену паспорта гражданина Российской Федерации и перерегистрацию. 




Дорожное хозяйство.

Содержание и ремонт дорог в поселении, протяженность которых в черте населенных пунктов составляет 15,7 км, является одной из функций администрации. В рамках дорожного фонда были проведены работы по ремонту дорог в с. Большой Монок. Были отсыпаны и отгрейдированы дороги по улицам Новая, Октябрьская, Садовая общей протяженностью 2400 м. Общая сумма затрат составила 794 680 рублей.

Уличное освещение.

На освещение израсходовано 1 079 000 рублей, в том числе 1 019 000 рублей из республиканского бюджета, 60 000 рублей из собственного бюджета. 
В а. Красный Ключ освещены улицы Красноармейская, Школьная, Молодежная, Трудовая. Общая сумма затрат составила 754 899,77 рублей.
В с. Большой Монок освещены улицы Садовая и Октябрьская. Общая сумма затрат составила 324 100,23 рублей.

Физкультура и спорт.

Значимым фактором улучшения социальной атмосферы в селе является здоровый образ жизни. Его пропаганда способствует  увеличению продолжительности жизни, укреплению статуса семьи. Одно из основных направлений  снижения социальной напряженности, профилактики подростковой преступности является активное занятие физической культурой и спортом. 
В связи с распространением коронавирусной инфекции Covid-19, на территории поселения были отменены все спортивные и культурно-массовые мероприятия.

Рассмотрение обращений граждан.

Прием граждан, работа с их устными и письменными заявлениями и обращениями осуществляется главой администрации и специалистами администрации.
За 2021 год в администрацию Большемонокского сельсовета поступило 6 письменных заявлений от граждан. Заявления-жалобы касались таких вопросов как:
- о наведении порядка проезжей части улицы – 1;
- о пастьбе скота частного сектора – 1;
- об уничтожении молодого фруктового сада домашними сельскохозяйственными животными – 1;
- об уничтожении огорода после посадки крупно-рогатым скотом – 1;
- о собаках – 1;
- о принятии мер по отношению к пастухам – 1.
Все заявления граждан рассмотрены и даны ответы заявителям. 
Специалистами администрации в 2021 году по запросам граждан было выдано 1410 различных справок и документов (на сдачу скота, на оформление детского пособия, социальной стипендии, на подоходный налог и др., копии лицевых счетов),  выписок из похозяйственной  книги на домовладение, на земельный участок, о наличии поголовья, в Россельхозбанк для оформления кредита, на сдачу молока – 142 шт., по запросам различных служб было выдано 16 бытовых характеристик.
	Также была оказана помощь в сборе документов на получение субсидии за сельхозживотных по малым селам:
	- за первое полугодие 2021 года всего обратилось 47 человек из д. Малый Монок и  а. Усть-Сос;
	- за второе полугодие 2021 года всего обратилось 43 человека из д. Малый Монок и а. Усть-Сос.

Свалка.

Ликвидацией несанкционированных свалок занимался ИП Кряжев А.Г. Им были проведены работы по буртованию мусора и планировке участка общей площадью 0,8 га. Общая сумма затрат составила 21 500 рублей.

Пожарная безопасность.

В 2021 году была произведена опашка населенных пунктов дважды, весной и осенью. Израсходовано средств на проведение опашки 53 974 рублей.
Специалистом администрации проводилась профилактическая работа по вручению памяток по соблюдению правил пожарной безопасности. Всего вручено 180 памяток, которые регистрируются в журнале выдачи памяток под роспись получателя. Ежедневно предоставлялся отчет в ЕДДС Бейского района. 
Создан запас ГСМ в количестве 150 л.
Одним из вопросов местного значения муниципального образования является обеспечение первичных мер пожарной безопасности в границах населенных пунктов поселения. Во исполнение этого вопроса в 2021 году было сделано и приобретено следующее:
- пожарный гидрант – 45 861 руб. (в а. Красный Ключ);
- устройство пожарной емкости в а. Красный Ключ с привлечением индивидуальных предпринимателей на общую сумму 747 098 рублей.
- устройство пожарного колодца в а. Усть-Сос – 106 000 рублей.

Благоустройство.

В 2021 году специалистом администрации было составлено 11 протоколов об административном правонарушении:
- 2 протокола по ст. 49 (ненадлежащее содержание животных);
- 4 протокола по ст. 50 (выпас сельскохозяйственных животных вне установленном для этих целей месте);
-  5 протоколов по ст. 83(2) (нарушение правил благоустройства).
Из них 11 протоколов рассмотрено. Наложено штрафов по протоколам на общую сумму 13 500 руб., из них взыскано 12 000 руб.
В рамках благоустройства, были проведены ремонтные работы:
- д. Малый Монок, ремонт водонакопительной емкости, замена труб и насоса. Общая сумма затрат составила 32 478,9 рублей;
- а. Красный Ключ, ремонт и замена труб. Общая сумма затрат составила 70 966 рублей.
На территории кладбища, расположенного в с. Большой Монок, был проведен всеобщий субботник. В итоге было сделано 10 рейсов по вывозу мусора.
Кроме этого, с территории музея, расположенного в а. Усть-Сос, была вывезена одна машина мусора.



Глава Большемонокского сельсовета                                                       А.П. Челтыгмашев
